

《穿越圣经》

加拉太书（1） 保罗写加拉太书的目的，以及得救的方式（加 1:1-2）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了约伯记 38:3-42:17 的内容，让我们先来重温一下。

约伯记 38:3-42:17 继续讲述耶和华从旋风中回应约伯、约伯顺服耶和华，以及耶和华加倍赐福约伯等故事。

神从强大的风暴中说话。奇怪的是，神没有回答约伯的任何问题；约伯的问题并不是争论的核心。神启示并指出，约伯不仅忽视神在自然界中定的秩序，同时也忽视了神在道德上定的次序。如果约伯不明白神物质上的创造工作，又怎么能明白神的心意和属性呢？没有比神更高的判断标准或尺度了，神自己就是标准。我们惟一的选择就是顺从神，并信赖神的看顾。

神说祂准备了雪雹库，是为着降灾时用的。神曾用冰雹帮助约书亚和以色列人战胜敌人。正如军队在军械库储存武器一样，神掌握并统管着自然界所有的力量，有时候神使用这些力量击溃那些反对神及其子民的人。约伯甚至不能对神所有的资源有所了解。

神按自己的意志发动或制止自然界的一切力量。没人能够完全理解雨或雪等普遍自然现象，除了神以外，也没人能够完全控制这些自然现象。如果约伯不能解释自然界的这种普遍现象，他又怎么可能解释或质问神呢？如果连自然界都不在人的掌握之中，那么神的心意更不可能是人所能想像的。

神反问约伯有关动物界的几个问题，目的是为了约伯明白自己的知识是多么有限。神并非向约伯寻找答案，相反，神是要使约伯认识并服从神的能力和主权。只有这样约伯才能听到神真正要向他说的话。

亲爱的听众朋友，在不如意的时候你是否要求神给你回覆，尤其是在失业、亲人患病或死去，遇到财政困难、挫折失败，或遭遇意外变故的时候更是如此呢？下一次当你打算埋怨神时，不妨回想神给予你何等的爱，也回想约伯对神的回应。你是比约伯还糟，还是比他更为公义呢？求神显现出祂在你身上的计划吧。但请记住，神的时间不一定是你所期望的时刻。

在忍受痛苦的过程中，约伯一直渴望能向神申明自己是无辜的。但当神出现在约伯面前时，他却用手捂口，闭口不言，因为他知道此刻不需要再说任何话了。神让约伯明白自己作为一个有限的凡人，在创造天地的全能主面前，既没有能力论断神，也没有资格质问神。神的工作不会因我们而受限制，神会做神认为是最好的事，不管我们觉得是否公平。神向约伯显现的主要目的，是要彰显神对约伯的爱与眷顾。

人们愚昧地认为自己能抵挡神，其实他们连鳄鱼都害怕。神的能力岂是鳄鱼能比的！顺服神慈爱的权柄，要比面对神的愤怒好多了。

在整卷约伯记中，约伯的朋友都劝约伯承认自己的罪并求神赦免。最后约伯终于忏悔了，但

是，约伯的忏悔并非他朋友说的那一种，他没有为犯隐秘的罪求赦免，而是为他质问神的主权和公义的态度求赦免。当我们生气地问“如果神在掌权的话，神怎会让这样的事情发生”时，我们就已经犯罪了。我们受时空的限制，不能看到将来的事情，我们也无法知道一切事情发生的原因。当你的问题得不到解答时，你是否还会相信神呢？

约伯引述神先前向他提出的问题。约伯坦诚地敬畏神，并且承认自己的愚笨。亲爱的听众朋友，你有没有以你不知道的事，作为你缺乏信心的借口呢？向神承认自己对神的信心不足吧。真正的信心始于谦卑的态度。

神清楚地表明约伯朋友的错误。事实上，神并没有提到任何具体的罪，这显示神肯定了约伯所说，自己过的是敬虔顺服的生活。约伯的朋友在不清楚神工作的情况下，错误地推断说约伯受苦是由罪引起的。我们必须小心地避免论断人，因为神可以用我们不知道的方式工作。

在受到朋友的轮番批评之后，约伯仍能为他们祷告。我们一般很难原谅冤枉我们的人，但约伯做到了。你有没有为那些伤害你的人祷告呢？你能原谅他们吗？我们应该学习约伯，作神喜悦的人，为那些冤枉我们的人祷告。

如果神没有恢复约伯以前的福气，那么约伯记的信息会不会改变呢？当然不会。无论如何神都在掌权。在路加福音 18:29-30，耶稣说，谁若是为了神的国撇下了什么，将会得到报偿。我们的报偿，无论是物质还是精神方面的，都不一定与约伯的一样；我们的报偿也可能不在今世实现，但报偿必然会实现。神爱我们，神是公正的。神不仅要恢复我们失去的一切，我们在永恒中与神同在的时候，神要给我们的比我们想像的还要多。抓紧你的信心去胜过所有的试炼，你会得到神的奖赏，即使不是在现在，也会在将来兑现。

约伯记的核心问题是：为什么信徒会经历苦难？通过冗长的辩论，约伯的聪明朋友也不能回答这个问题。约伯的朋友甚至犯了严重错误，以致被神责备。他们认为苦难来临仅仅因为人们的犯罪。今天，人们仍在犯同样的错误，他们把生病或物质的缺乏看成是没有为罪忏悔或缺乏信心的结果。尽管正常情况下，跟随神会得到快乐的人生，反抗神会有不愉快的生命，但这不是必然的。总之，神在掌权。在这个世界里，罪侵蚀了一切，灾难和痛苦可能同样会临到坏人和好人身上。

但这并不意味着神对我们漠不关心、不看顾、不公正或没能力保护我们。苦难的发生是因为我们生活在一个堕落的世界里。信徒和非信徒都受到罪恶的悲剧性后果所带来的打击。神让罪恶存在一时，但常常将其转化为我们的益处。罗马书 8:28 记载：“我们晓得万事都互相效力，叫爱神的人得益处，就是按他旨意被召的人。”我们也许不知道神为什么容忍罪恶，但可以肯定，神是全能的，神知道自己在做什么。下一次当你面临试炼和迷惑的时候，把这些所谓的“苦难”当成求神帮助的机会。这样，你就会发现神只会向你彰显祂的爱和怜悯。如果你在痛苦、困惑或孤独中信靠神，神会消除你的疑惑，帮助你过得胜的生活。迷惑与怀疑是撒但在你生命中攻击你的最大立足点。若你以神作为你人生的基石，那么你便不会与神的爱隔绝。

到此，我们就完成了约伯记所有章节的领略与纵览。结束了这一站旧约圣经约伯记的游览历程后，从今天的节目开始，我这个圣经导游，将继续带领大家，随着我们这辆圣经巴士开启下一站新约圣经加拉太书的研读历程，希望这段新的游览旅程会让你更加期待，并带给你更多的惊喜与得着。

有关加拉太书的作者，几乎所有学者都认为此书属保罗书信。但有关此书的成书时间，学术界却众说纷纭，莫衷一是。有些学者认为此书卷写作日期很早，应该是保罗最早写的书信之一，因为在书中保罗并没有引用使徒行传 15 章耶路撒冷会议的决议；不过保罗在加拉太书 2:1 有提到带提多到耶路撒冷，也就是说，根据使徒行传 13-14 章的记载，当时保罗已经完成了第一趟宣教旅程。因此，该次会议可能已经开过。所以，加拉太书的日期可能是在主后五十年代末。

“加拉太”是罗马的一个省。由于该地区人口混杂，因此居民大都有血缘关系。这个省的居民是高卢人，属于法国的凯尔特族。公元前 4 世纪，凯尔特族入侵罗马帝国，公元前 280 年又横扫希腊，且大获全胜。他们是好战的民族，到处流窜；在比提尼亚王尼可米迪一世的邀请下，他们横跨小亚细亚去帮比提尼亚王打内战，很快他们就在小亚细亚定居下来。他们喜欢加拉太，因为那个地方天气好、风景美。公元前 189 年，加拉太成为罗马帝国的一省。高卢人的边界改变了，多年来他们保留了自己的风俗习惯和语言，他们是白皮肤、金发碧眼的东方人。保罗在第一次宣教之旅所建立的教会归属于加拉太领土，这是保罗很自然把教会称作加拉太教会的原因。这些加拉太凯尔特人在气质上和性格上，与来自欧洲、英国和美国等西方人相似。

当耶稣的福音开始在非犹太人中传播并广受欢迎时，教会中开始讨论是否必须遵守摩西的律法才能成为真基督徒。保罗认为没有这个必要。他指出要在基督里得生命的惟一、可靠的凭据是信心；由于信，人得以跟神有合宜的关系。但是，当时加拉太属于罗马统治下的小亚细亚的一个省。在当地的几个教会中，有人反对保罗的主张，声言一个人必须同时遵守摩西法律，才能跟神有合宜的关系。

保罗写加拉太书的目的是要把那些接受错谬教训的信徒们，带回到正确的信仰和生活中。在此书的开篇，保罗先为自己有权称为使徒一事辩护。保罗坚持自己蒙召作使徒乃出于神而非出于人的权柄，并且保罗对非犹太人有特别的使命。接着，保罗发挥他的主张，指出只有借着信，人才得以与神有合宜正确的关系。最后，保罗强调：惟有借着信，基督徒才有真自由，而这自由应该借着爱的行为，在日常生活中表现出来。

加拉太书这卷书具有以下几点特色：第一，此书宣讲坚定、严肃、神圣的信息，如 1:6-9 和 3:1-5。不像哥林多书信是要归正信徒的行为，加拉太书是在矫正信徒的信仰根基。加拉太信徒面临重大的危机，他们信仰的基础受到攻击，随时都有危险。因此这封书信没有表扬、没有赞美、没有感恩，没有要求代祷，也没有提到他们在基督里的立场，更没有提到同工的名字。如果把此卷书信与其他保罗书信相比，你会发现其中的不同之处。第二，在这封信中，使徒保罗很坦诚，他表达了自己对加拉太信徒的深情厚谊，以及担心他们在信仰上听信错谬神学立场的强烈感受。这是保罗的战斗书信，他准备随时应战。他不是律法主义者，有人说罗马书是出于保罗的脑袋，而加拉太书则是出于保罗的心。有神学家说：“加拉太书提出了许多争议性的问题，而罗马书则是有系统的神学培训。”第三，这封书信是“从律法主义得释放”的宣言。有趣的是，律法主义者并没有花太多时间在加拉太人身上。有位著名学者最喜欢加拉太书，他说：“这是我最爱读的书信，我已经与加拉太书结婚了。”加拉太书也是宗教改革运动的依据，一直被称为初代教会的大宪章、基督徒的自由宣言、坚不可摧的堡垒，以及对抗极端和异端的有力武器。有位宣教士被这卷书信感动，他从自己的祖国漂洋过海去到异国他乡，向当地的土著人宣教，他说：“我到这里来要改变土著人，但谁来改变我呢？”加拉太书改变了他。为了纪念这位传道人，人们在他的墓碑上刻上几个大字，尊称他

为“被福音改变的人”。这是圣经中提到的改变，这位著名的传道人开启了奋兴布道的旅程。多少个世纪以来，一代又一代的传道人薪火相传，把基督的福音传遍世界各地。从某种意义上来说，加拉太书是过去两千多年来基督教复兴运动的支柱和基础。

第四，加拉太书是对圣经中“因信称义”这个教义最强而有力的宣告与捍卫，让神的战士靠着所信奉的基督真理、坦然无惧地抵挡任何攻击。罪人因信靠主耶稣而享受得救的恩典。不仅如此，蒙恩的罪人要一直活在恩典之中。恩典既是生命的方式，同时也是生活的方式，两者相辅相成，密不可分。

加拉太书 1 章主要是为反对律法主义而辩护，并不是不信、鄙视或不尊重摩西律法，摩西律法本是庄严的、完全的、有必要的、完整的且符合神旨意的，但这些特质并不能领人来到神面前。有一条义路使人能来到神面前，那是越过摩西律法的道路，是借着信心的属灵真理之路；因信称义的重点强调信心。新约圣经中有三卷书信引用哈巴谷书 2:4 所记载的“惟义人因信得生。”其中，罗马书 1:17 强调了“义人”，希伯来书 10:38 强调了“得生”，加拉太书 3:11 强调的则是“信”。罗马书强调人离开摩西律法，在神面前得以因信称义。在加拉太书中，保罗指出，那些在“因信称义”之上还要加上律法的主张是错谬的。信心加上律法是犹太教的宗旨，但保罗坚持信心是不必加上任何条件的。犹太人质疑保罗使徒的身分，以及保罗所教导只要单纯的信心就可得救的立场，保罗为了捍卫自己使徒的身分，并解释说明救赎恩典的福音，于是写了加拉太书这卷书信。

加拉太书 1:1-5 记载了恩典的根据。这段经文同其他书信一样提及对加拉太信徒的问安。不过本文的问安跟其他保罗书信比较，有几个显著的不同特征：第一、没有其他书信（如罗马书 1:8、哥林多前书 1:4-7、哥林多后书 1:7、以弗所书 1:15、腓立比书 1:3-5 及帖撒罗尼迦前书 1:6-8）对教会的赞许。第二、与其他书信相比，加拉太书特别强调保罗使徒权柄的来源。第三、书信一开头就特别地对比基督的十字架福音和这罪恶的世界。这些特征内含保罗对加拉太信徒的惋惜和警告，他们陷入犹太主义者的诡计、舍弃基督的福音、走上错谬的道路。

加拉太书 1:1-2 记载：“作使徒的保罗（不是由于人，也不是借着人，乃是借着耶稣基督，与叫他从死里复活的父神）和一切与我同在的众弟兄，写信给加拉太的各教会。”

加拉太书一开篇，保罗便强调是神呼召他作使徒的，这呼召不是由人安排的，乃是直接来自主耶稣基督，以及叫耶稣从死里复活的父神。保罗作为被神呼召、只向神负责的人，有传讲神信息的自由，毋须惧怕任何人。因此，使徒保罗不隶属于十二使徒或任何人，无论在信息还是事工方面，都是这样。

在此，保罗把耶稣基督与父神联系起来，他们拥有同等的地位，这暗示了基督的神性。保罗提到父神是叫耶稣从死里复活的那一位。基督为罪人作成救恩的工作，神叫耶稣从死里复活，证明了神对基督的工作完全满意。加拉太信徒显然并不满意救主耶稣基督的工作，因为他们想要靠自己的努力，借着守律法来改良这救恩的工作。

保罗阐明自己的使徒权柄不是出于人，借此将自己与假使徒区分开来，同时也表明自己与耶稣直接呼召的十二使徒站在同一位置。今天的传道人也不应把自己事工授权的源头，放在按手或者外在的形式之上，也不是出于人们的认可。传道人的事工应该建基在神的呼召，和基督的托付之上。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！